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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. Сьогодні інформація є основою буття та 

розвитку суспільства в цілому. Сьогодні людство живе в інформаційному 

суспільстві. Інтенсивне впровадження інформаційних технологій, а також 

інформатизація суспільства є ключовим етапом розвитком, який знаходить своє 

відображення в економіці, культурі, науці та політиці. З одного боку це є розвиток 

сучасного світу, а тому без інформаційних ресурсів життя сьогодні є не 

можливим. З іншого боку інформацію почали використовувати за для впливу на 

свідомість певного кола осіб, маніпуляцію, навіювання власних інтересів тощо. 

Наслідками цього процесу є інформаційні війни, які сьогодні вийшли на 

передовий план будь-яких політичних конфліктів. 

Зараз інформаційні війни впливають на думки та погляди суспільства. 

Використання методів дезінформації та маніпуляції спотворює сприйняття подій, 

учасників конфлікту та ідеологічні перспективи, що може мати негативні наслідки 

для соціальної стабільності, міжнародних відносин та довіри до засобів масової 

інформації. 

З початком повномасштабного вторгнення росії в Україну питання бойових 

дій та заходів безпеки в контексті інформаційної війни стали як ніколи 

актуальними, адже в сучасному світі інформація розповсюджується надто швидко 

і дуже легко може дезорієнтувати населення. Масовими фейковими новинами та 

пропагандою росія намагається відвернути увагу суспільства та всього світу від 

реальної картини того, що відбувається в Україні. 

Засоби та механізми інформаційної війни є досить різноманітними, але всі 

мають одне завдання – ввести в оманну суспільства щодо правдивих подій з тих 

чи інших причин; маніпуляція та дезорієнтація, спотворення інформації. 
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Важливим аспектом протидії інформаційним війнам є розвиток 

медіаграмотності, яка допомагає людям аналізувати, оцінювати та критично 

ставитися до інформації. Вона охоплює здатність розпізнавати маніпулятивні 

техніки, розуміти різноманітну інформацію та її вплив, а також розвиток навичок 

перевірки достовірність інформації та розпізнання фейкових новин. 

Отже, для України сьогодні важливо підвищити інформаційну безпеку та 

розробити дієві засоби інформаційної контратаки, підвищити рівень 

медіаграмотності у суспільстві, вдосконалити нормативно-правове забезпечення 

інформації. Адже інформаційна безпека – це безпека держави та її соціальних, 

економічних та політичних сфер. 

Мета дослідження полягає у розкритті змісту й особливостей 

інформаційної війни та засобів й механізмів ведення інформаційної війни в 

Україні. 

Визначена мета зумовила постановку таких завдань: 

1. Обґрунтувати поняття «інформаційна війна» в науковій літературі. 

2. Визначити основні методи та механізми інформаційних війн в історії. 

3. Проаналізувати типи інформаційних війн. 

4. З’ясувати причини, цілі та технології ведення інформаційної війни 

росії проти України. 

5. Охарактеризувати фейки як інструмент інформаційної війни проти 

України. 

6. Розглянути стратегію протидії в інформаційній війні в Україні. 

Об’єктом дослідження є феномен інформаційної війни. 

Предметом дослідження виступають засоби та механізми ведення 

інформаційної війни сьогодення на прикладі України. 

Для вирішення поставлених завдань в магістерській роботі 

використовувалися загальнонаукові та фундаментальні методи дослідження: 

використано принцип об’єктивності для точної інтерпретації тих чи інших понять 
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та подій; методом аналізу було здійснено характеристику поняття «інформаційна 

війна» та розглянута її сутність, розглянуто ступінь вивчення даного поняття 

серед інших дослідників та науковців, а також охарактеризовано цілі та методи 

інформаційної війни росії проти України; за допомогою системного підходу 

розглянуто та сформовано типологію інформаційних війн; порівняльним методом, 

індукції та дедукції викладено висновки в ході магістерського дослідження; 

історичний підхід дав можливість дослідити появу інформаційних війн  та 

використання інформаційної зброї до XXI століття. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що інформаційна 

війна триває досить довгий період, а з повномасштабним вторгненням методи та 

механізми її ведення дещо змінилися та мають сильний вплив на суспільство. Ми 

під час написання магістерського дослідження ми отримали результати, які 

містять елементи наукової новизни, а саме: доведено, що фейкові новини є 

основним та найбільш впливовим методом ведення інформаційної війни та 

розкрито особливості інформаційної пропаганди росії в умовах теперішньої війни. 

Також в магістерській роботі розкрита сутність Стратегії протидії інформаційній 

війні в Україні (на прикладах розкриття та спростування фейкової інформації). 

Практичні значення отриманих результатів. Основні теоретичні 

положення та висновки під час дослідження роботи можуть використовуватися 

студентами під час написання дипломної чи магістерської роботи, при підготовці 

матеріалів для науково-практичних конференцій, складання навчально-

методичних матеріалів, посібників тощо. 

Структура й обсяг роботи. Магістерська робота складається з 3 розділів, 8 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

роботи становить 85 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

В ході магістерського дослідження були розглянуті та виконанні наступні 

завдання: 

1. Обґрунтовано поняття «інформаційна війна» в науковій літературі. 

Поняття «інформаційна війна» набуває сьогодні особливої актуальності, що 

пов’язано з тим, що ми проживаємо в епоху інформаційної трансформації. Через 

інформаційний вплив за допомогою засобів масової інформації, суспільство 

зіштовхнулося з такою проблемою, як дезінформація, інформаційна маніпуляція, 

фейки, хакерські атаки тощо. Хоча інформаційна війна немає визначеної лінії 

фронту та має глобальний характер, всі ці наслідки призводять до інформаційної 

боротьби та протистояння, яка часто супроводжується військовими діями на 

фронті. Отже, інформаційна війна – це соціально-політичне явище, який має на 

меті послабити моральний та матеріальний ресурс ворога, впливати на свідомість 

певного кола осіб за для досягнення конкретних цілей. Інформаційна війна може 

тривати в мирний час та військовий. 

2. Визначено основні методи та механізми інформаційних війн в історії. 

Термін «інформаційна війна» вважається досить новим у науковій літературі, хоча 

застосування методів та засобів інформаційної війни спостерігається значно 

раніше. Такі методи як дезінформація, навіювання, пропаганда, чутки 

використовувалися ще з часів Середньовіччя. Особливого значення дані методи 

набули під час Першої та Другої світових війн: вперше почали застосовуватися 

друковані засоби такі, як брошури, листівки, плакати, преса, поширювалися 

ідеологічні наративи та пропагандистські настрої. До основних засобів 

інформаційної війни відносять: приховування інформації, спотворення інформації, 

кількісне поширення однієї й тієї ж інформації, відволікання уваги від важливого 

до не важливого тощо. Такі засоби використовуються в текстових форматах, аудіо 
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форматах, відео та фото. Також у роботі було описано типологію методів 

інформаційної війни за традиційними та не традиційними методами. 

3. Проаналізовано типи інформаційних війн. В роботі подано 

характеристику таким типам інформаційної війни: ведення  війни  у  сфері 

управління, розвідувальна  війна, радіоелектронна  боротьба, психологічна, 

кібернетична, економіко-інформаційна  війни.   

4. З’ясовано причини, цілі та технології ведення інформаційної війни 

росії проти України. Війна в Україні супроводжується інформаційною боротьбою, 

оскільки засоби масової інформації є основним джерелом інформування 

суспільства, що дає поштовх до маніпуляції та дезінформації українців. На нашу 

думку, основна мета інформаційної війни та широкомасштабне вторгнення в 

Україну сформовано прагненням ідеї росії про возз’єднання країн колишнього 

СРСР в єдину цілу імперію під керівництвом кремля. Основна мета 

пропагандистської діяльності росії має завдання зіпсувати довіру українців та 

цілого світу до ЗСУ, нав’язати недовіру до чинної влади України. У своїй 

діяльності росія застосовує всі можливі технології ведення інформаційної війни, 

що пов’язано з не ефективністю їхньої стратегії. Основними методами є 

поширення фейкової інформації, спотворення інформації та дезінформація. 

5. Охарактеризували фейки як інструмент інформаційної війни проти 

України. Фейки – це умисне спотворення та викривлення тих чи інших явищ, 

подій, фактів. Сьогодні фейки є досить розповсюдженим явищем, а тому 

необхідно вміти їх викривати, аналізувати та перевіряти. У роботі наведено 

декілька прикладів дезінформаційної діяльності за допомогою фейкових новин з 

боку росії. 

6. Розглянуто стратегію протидії в інформаційній війні в Україні. Від 

початку незалежності України й до сьогодні нормативно-правова база щодо 

забезпечення інформаційної безпеки має досить повну систему захисту. Проте на 

практиці вона не завжди працює. Сьогодні важливо мати ефективну систему 
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інформаційної протидії, яка має включати ефективні стратегії виявлення та 

реагування на дезінформацію. Україні слід звернути увагу на досвід зарубіжних 

країн та впровадити в себе деякі з аспектів в нашій країні. Важливим елементом є 

підвищення медіаграмотності у суспільстві: проведення тренінгів для дорослих та 

дітей, вивчення інформаційної безпеки в школах та вищих навчальних закладах 

тощо. 
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